
№ 13,14 - дәріс сабағы. 

 
Дәріс тақырыбы: Кеңістіктегі түзу.  

Дәрістің мақсаты: Кеңістіктегі түзудің теңдеулерін енгізу жолдарын көрсету, 

кеңістіктегі түзу мен жазықтықтың өзара орналасуын, олардың арасындағы бұрышты таба 

білуге үйрету. 

Дәрістің сұрақтары:  

1. Кеңістіктегі түзу, оның теңдеуі. 

2. Екі түзудің арасындағы бұрыш 

3. Түзу және жазықтықтың өзара орналасуы. 

4. Түзу мен жазықтықтың арасындағы бұрыш. 

5. Нүктеден түзуге дейінгі ара қашықтық. Екі түзудің арасындағы қашықтық. 

Тезистің қысқаша мазмұны: 

Кеңістіктегі түзудің теңдеуі екі параллель емес және беттеспейтін жазықтықтардың 

қиылысуы ретінде беріледі:  
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(1)-өрнек   түзудің кеңістіктегі жалпы теңдеуі деп аталады. 
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векторына параллель. 

Егер түзудің кеңістіктегі теңдеуі (1) түрінде берілсе, есеп шығарғанға қолайсыз. Сондықтан, 

түзу теңдеуінің басқа түрлерін қарастыралық. 

1. Түзудің канондық теңдеуі   
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(1) – түзудің параметрлік теңдеуі деп аталады. 

(1)-тегі  t -ны жоя отырып,  түзудің канондық   теңдеуін аламыз: 
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Түзудің жалпы теңдеуінен канондық теңдеуіне көшу үшін 0
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2. Түзулер арасындағы бұрыш     
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3.   Түзу мен жазықтықтың арасындағы бұрыш 
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